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ti-se dau gratuit. — In Iugoslavia 40 Dinari.
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Paatru A ser le iui' .Libertatea“, .Țoala tatsr.*  ți 
.Plugsral Lata*,  pe ub ac 2 dollari. Banii m trierii 
la dl lohu I. Ssvu, L Maln Str. Warren, Ohlo. Foii 

la Oriștie se dl de știre prin • cârti poștali.

Lucruri, asupra cărora 
trebue să stăm de vorbă!

— Iarăși o dovadă despre papistași. —

. In Biserica Încoronării n’au vrut să intre, — dar
hi o biserică jidovească, — intră l

£a Albeiulia s’a întâmplat, din 
prilejul încoronării, un lucra, care 
• stârnit multă vorbă în Jurul său, 
— ș! poate totuși nu destulă 1 — 
Arhiereii papistnși, adunați ca sub 
somandl, în farul trimisului Papei, 
■®u făcut aci o răsunătoare demon*  
slrcțle (arătare de sâmțămfnte po
trivnice) față de biserica ortodoxă 
românească, ne-vrând nici în rup
tul capului să Intre în biserica in 
care să sfințeau Coroanele Dom
nitorilor României, — fiindcă perie 
acele coroane î$i spuneau rugă- 
•lunile lor 14 Arhierei români or
todocși, — cari ne fiind catolici 
paplstașl, sunt, ml-te, .eretici**  (cu 
«redlcțe rătăcite) de cari el, pa- 
pistașll, nu se pot apropia, că s’ar 
înjosi ori mânji prin asta legea lor 
cea „singură mântuitoare**,  cea prea
curată«..

Nici când în viată, nu mi-s’a pă
sul trufia omenească mal respin
gătoare în toată deșertăciunea el. 
Părea că văd chipul trufașului fa
riseu, cum e zugrăvit în chipul unui 
pictor vestit, stând în biserică cu 
capul sus, cu peptul scos, privind 
mândru peste celalalt popor ce sta 
eu capul plecat nalntea Domnului 
Dumnezeului său, șl se bătea în 
pept: Eu nu-s ca ăștia, un păcă
tos și un nemernic, eu așa, eu pe 
dîncoleo, — se fălea nalntea lui 
Dzeu, până a venit Isus de i-a scos 
din biserica sa cu biciul!..

Oare așa v’a invitat Isus pe voi, 
kufași ce vă numit! urmași ai lui 
Petru, ba locțiitori al acelui blând șl 
dulce și umil Isue, — ca să fiți ? 
Ori el v’a înviat, prin pilda cu spă
larea picioarelor Apostolilor Săi, 
tocmai la o omenie care merge 
pftn Ia un fel de umilință, fată 
da ori și cine, care însă tc înaltă și 
le fsce blrolior peste cei înaintea 
cărora te-ai umilit Ia părere 1...

Dar dacă față de cel mal mici, 
Isas tc a Invitat să te umilești, — 
c*re  va să zică să te porfl cu gin
gășie cuceritoare, — apoi te-a pu
lul El învăța, cala|ă de o soră bi
serică, să le porțl plin de îngâm
fare jignitoare până la rănirea ini
mii el?
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<•Asta ca creștin mă îngro
zește, — iar ca Român mă re
voltă!

Cum adecă? E biserica mea 
românească, în care se Închină 12 
din cele 15. milioane de Români, 
atât de netrebnică, atât de Josnică, 
încât un catolic papistaș să se 
simjă mânjit, spurcat, dacă va in
tra în ea?

O gazetă românească voind să 
spele nijel pe paplstașl de marea 
lor greșală dela încoronare, ne 
spune că — canoanele lor nu l 
iartă a întră în biserica altor cre
dințe; așa e uzul (deprinderea) din
tru începui a acestei biserici, ce 
se crede pe sine cea dinfâl pe pă
mânt și cea mai presus de toate, 
mai bună decât toatei

Și am zis: O fi. Hal săi lăsăm 
fericiți în credința lor, — dacă Isus 
nu mai poate ysnî odată pe pă
mânt să iee iară biciul la acești 
farisei de lege nouă.» Și am tre
cut ca peste purtarea unui om ce 
nu-i chiar întreg la cap.

Dar săptămăna trecută ni-s’a 
întîmplat la.Orăștte un lucru, care 
ne arată că: na e adevărat ce sfin
ții părin|i pnpistcși spun celor din 
jurul lor, că pe ei nu i lesă canoa
nele ori uzul, a întră în bisericile 
altor credințe!

La Orăștie, parochin evre
iască și a adua un rabin nou. 
Din prilejul așezării Iui în scaun, 
parochia a Invitat și pe celelalte 
biserici din oraș, să iee parte la 
praznicul el.

Ce erâ mal firesc decât ca, tru
fașa biserică catolică să zică: Dar 
noi n’am intrat în Biserica Incaro- 
nării din Albalulia, când era acolo 
de fată Regele și Regina Țării, 
— cum îșl închîpue aceș’l neno
rocit! de Jidovi, că vom întră în 
sfnsgcgn lor?“

Ași N’au zio» deloc așa! 
Ci au mers amAndoi pater-ii pa- 
pislași (unguri} tn biserica jido
vească și au stat acolo aproape 
de altar, alăturea de preoții cal
vini, protestanți, ce au mers și ci, 
?i au ascultat bucurați slujba ra-
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binilor, — și nn ban mâneai sfin
ții Jidovilor! f

Undets dară »canoanele*  
acestor trufași paplstașl, canoanele 
ceri nu-i lasă să între în biserica 
creștină românească, dar îl 
lasă să între în cea vrășmașă în
suși creștinizmului, In biserica tn 
care e pururea hulit Rristosl, — 
în cea jidovească?!

Iată pentru ce se revoltă mân
dria mea de creștin șl de Ro
mân, în fața scandalului ce I’au 
pus la cale acești oameni la Alba- 
loila, în jurul încoronării Regelui 
nostru!

Ei n’au întrat în Biserica înco
ronării Romăniel, nu pentru că a- 
ceea e .eretică*,  ci pentru-că e 
românească, Iar în cea jidovească 
din Orăștie au intrat sfinții pateri, 
pentru-că aceea e biserica j'do- 
vească-angareascdl Slujba s’a în
cheiat cu vorbirea ungurească a 
nes lui rabin, — Iar dacă limba 
asta se aude undeva, fie acela 
templu Jidovesc, fie capiște păgâna, 
acolo — pap ista șui intră, căci a- 
eolo el se simte acasă cu inima!

Nu credința, nu deosebirea de 
purgător ori pâne dospită și ne
dospită, îi oprește pe ei să între în 
biserica românească, ci ura nea
gră din sufletul lor unguresc pen- 
legea și limba românească pe 
care o aud acolo, șl pentru dom
nia românească pe care o re
prezintă acea limbă!

Dnpă slujba din templu, lumea 
s’a' dus la baschetul dat în onoa
re a noului rabin (preoții români, pe 
bună dreptate, s’au ținut departe 
de această paradă Înfășurată în tri
colorul msghlar). Aci preotul ca
tolic Lokody n’a vorbit odată, ci de 
două ort: odată penlru noul Robi, 
a doua cară pentru doamna Robi, 
șl ci-că mal voia să vorbească 
șl pentru copii! dumnealor și pen
tru cei ce vor să fie... Dar cineva 1 J”ro1 ior 8e Ta aduna încă lumea 
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Ce însamnă toate acestea? Că i n„riij.» „

papisfașu dm România caută cu și mare bucurie vestea asia, și pe 
luminarea pe toți câți se pot uni Marți în săptămâna de față s’a în
că ei tn contra limbii și legii ro- | trunit la Cioj comitetul de 100 al 
mânești, și, cu astea, tn potriva j Partidului, pentru a primi hotărlrea 

> șl a îmbrățișa cu drag pe frații cari 
{ vin încoac! peste Csrpați, ca să 
( ducă îh brațe dincolo de Carpațt . V. .. , . .. .. . .. . • J

cari să i crească și acolo.
Câștigul Partidului Național e 

mure, căci prin asta ajunge a avea 
la îndemână și două ziare la Bu
curești: „Epoca*.  care era a tel 
Nic. BlUpescu și Teke lonescu șl 
»Universul*  a cărui Director oa
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‘ stăpânirii românești din această
> țarăl — Ei se unesc pentru asta 
i și cu dușmanii lui Christos — 

ba poate și cu dracul, dacă acela 
are la gât o pcmtlicuță cu tricolor 
unguresc.

Zilele astea a fosi la Turda o 
petrecere a .Societății fecioarelor 
evreice" de acolo. Crezi că acele

i

(

evreice au vrut să știe că trăesc 
în România? Aș! Au făcut afișe 
(placate) numai în limba maghiară, 
invitări numai ungurești și 'iotul a 
mers Ia petrecerea lor numa 1 pe 
ungureștel

Șl popii catolici văzând aceasta 
îmbrățișară cu .frăție*  pe acești 
dușmani ai lui Isus, dar prieteni al 
Ungurilor, — în vreme -ce lovesc 
în chip perfid și obraznic în bise
rica creștină ortodoxă, numai 
pentru că e româneascăl

Aceste arătări din viața de 
obște n țări noastre, nu au nici o 
fnsămnătate ? Suntem noi niște ne*  

'buni că le vedem șl ne oprim a- 
s&pra lor? Politica, românească, 
și cea a ocârmu; lorilor și cea a 
partidelor, nu au de spus nici un 
cuvânt asupra acestor arătări?

Din viața Partidelor,.
Partidul Național 

trecând pesta Carpați.

Spuneam în numărul trecut, că 
Partidul Național își caută puncte 
de razîm în vechiul Regat, pentru 
a avea putere mai mare în luptele 
sale politice.

Punctele de razlm dorite, le-a 
găsit. La sfârșitul săptămânii tre
cute Partidul democrat al răposa
tului Teke Ion eseu, a făcut cu
noscut conducerii Partidului Națio
nal la Cluj, că a hotărît a fuziona 
(a se contopi) cu Partidul Națio
nal, lăsând conducerea tot con
ducerii de azi a Partidului 
Națonal. Dar acea Conducere 
trebue să se mute la București, și 
de acolo, din Inima țării, să con
ducă mal departe Partidul cu ho
tarele lărgite.

In vechiul Regat organiziațllle 
(comitetele și conducerile) prin o- 
rașe, rămân cele ale fostului partid 
democrat aiul Teke lonescu și în 

i Partidul NötíonöS șl i fac cuiburi



Libertatea

fost Takîst, a întral șl dsa în Par- 
Hdnl Noțfonal.

Țoală fomea leagă mart nădejdi 
de această contopire a două par
tide de opoziție, — căci acesta e 
thiagul care va forma al doilea 
partid mare de ocârmuire a țării, 
față do perfidul Liberal, care pân’ 
«cum eră singurul Partid ce se 
simțea mare și tare în fără, și se 
credea neciinlil la putere din — 
slăbiciunea partidelor din 
împotrivire, care de care mai 
singur șt slsb. Prin aala slâbîciu- 
»ea opozțlel scade, puterea ei 
crește șl partidul care va putea, ca 
mâne, să iee moștenirea celui azi 
ia patere, e arătat de această în- 

- tâmplare.
— Partidul „poporului*  (cel a- 

verescan) s’a lăsat de gândul de 
a finea adunarea sa la Sibliu. Nu 
avea nădejdea unei reușite, și, după 
toate semnele, steaua lui, cere pă
rea pe-o clipă că se ivesc Iar în 
zare, — e iar întunecată de schim- 
carea în bine a stării Partidului 
Național. '

— Partidul liberal urmează 
a-și purta sarcina guvernării, care 
«umil ușoară nu i e. Et a des his 
Marți in 28 Nov. Parlamentul (Sfs- 
ial Țării) și urmează a aduce legile 
©ele mai grabnice: legile de dări, 
bugetul, șt aîteie.

— Partidul fă rănesc e cam 
gala a ne desface în două: o parte 
(basarabean) cari se urmeze pe 
Stere, și ceialalți pe Mihalache. 
Nu e înțelegere și unire sinceră 
intre capii lui. Basarabenli au ho
tărî! întoarcerea în Sfatul țării

Adunarea dela Orăștie.
Adunarea vestită șl de noi în 

număra! trecut, a avut loc Sâmbătă 
k» 25 Nov.. în sala hotelului „Cen
tral*  din Orăștie.

Intru pregătirea acestei adunări 
comitetul local el Partidului Națio
nal s’a străduit să- i dee înfățișarea 
-sărbătorească dorită. Fiind vorbă 
că vine dl Dr. Mania și Vaida, 
tsa bsnderiu de călăreți a ieșit în 
capul orașului întru întimpinarea tor. 
lin meseriaș șt un țăran au mers In 
>rez>uă pe la casele de pe calea 
spre gură, la Români, ca și Ia stre
ini, rogându i să pună mâne stea
gul pe casă, — csea-ce s’a și fă- 
«nt de aproape toți. Comitelui or
ganizator (aranjator) a ieșit în tră
suri în capul orașului, în calea frun
tașilor anunțați. Dar a venit numai 
di Al. Vaida.

Popor s’a adunat număros din 
toate satele din cercul Orăștie, șl 
sala dela „Central*  s’a umplut de 
îo’, și togile și galeria.

Adunarea a fost deschisă de dl 
Dr. Viad, cere propune constituirea. 
E ales președinte al adunării Dr. 
Viad, notar di Nifu B r a n g a. Pre
ședintele dă cuvânt țăranului Iosif 
Popa dfn Beri«, cere a ținut o 
vorbire isteeță, spunând că acum 
4 ani tot așo ne om adunai în ju
rai conducătorilor noștri, că atunci 
tricolorul nostru era în robie și 
Ie am ajutat sS-1 scoată la libertate. 
Azi ne adunăm în jurul lor să 1 a- 
jutem să ducă mai departe lupta 
pentru deplina libertate șl fericire 
a neamului I Că așa cum azi o a- 
vem, libertatea noastră nu e cea 
dorită și adevărata. Că noi ne am 
«nit la Albahihria de banâvoe cu 
frații noștri (îîrfgSte din popor: 
Ca f roții, dar nu et: ciocoii, care 
ne calcă drepturile l), — dar cei 
dela cârmă Iacă ce IfberUIe ne de- 
terâ în al- geri, că ne furară ceste 
noQpte voturile date de noii Oaân-

dind aceste nelegiuiri, aștesptă deta 
conducătorii noștri că, precum au 
șliut st abate printre baionetele un- 

în dleta dîn Pcfito. — 8ă 
razbată și în parlamentul din Bu
curești. croindu-ne o soarte mai 
bena. Vorbitorul a fost viu aplau
dat pentru vorbirea se inimoasă.

Dr. Al. Va ide, primit cu uralc, 
ia cuvântai educând zuluful Preșe
dintelui Partidului Național, dl Dr. 
Maniu (vii aclamări), — apoi spune, 
că nicSIri în fora nu e mal maré 
însuflețirea pentru Partidul Național 
șl lupta iui, ca în acest brav cerc 
al Orășliei, unde e un popor ma
tur, care-și foț-lege drepturile, și 
dacă e azi îndâ jtt, e dreapta iz- 
bucnîre emlhniril laică 1 s’a forat 
dreptul cel m?i sfânt.•

Cei dele București na au cu
noscut acest popor. Et erau de
prinși numai să poruncească și să 
se facă pe voia tor. An trebuit să 
vină în alegerile trecute să cunoa 
ecă poporul de aici, cât e de tare 
și puternic în voința Iui, — încât, 
pentru a se putea înșela pe sine 
că ar fi ieșit biruitori din alegeri, 
au trebuit să se folosească de s- 
cele apucături, cari i-au nimicit de 
tot îa ochii poporului din Ardeal.

Cetește din ztaml ’„Viitorul*  
Cum eurst arătați conducătorii par
tidului ca niște „nepricepuți*  
în treburile de conducere a țării. 
Răspunde arătând priceperea libe
ralilor, dela cari a luat condace*  
rea țării în așa stare bună, că tre
buind se plece ia Paris și Londra 
pentru incheerea păcii șl statorni
cirea hotarelor lărgite ale țârii, n’a 
aflat în cassa țări!, nici ațâța bani 
cât să și cumpere biletul de tren, 
ci a trebuit să se împrumute. Asa 
fusese înaintașii răi de „pricepu}*  
a goli cessa statului. Folosește nu
meroase freze de efect peniru a 
face ridicoli pe liberei! cu cari par
tidul național e azi în mare război. 
Spune că strigă mereu prin foile 
lor după partidul nețio&al vorbe 
hulitoare. iar asta e apuce tura ce
lui prins în târg că a furat și care 
fugând strigă: prindeți hofal, ca 
lumea să se uite după slțil, nu 
după el.

Când am cerut „Ardealul pen
tru Ardeleni*,  am înțeles eșa că ce 
e bun din vechiul regat,-va fi bfne- 
văzut și primit și aici, dar aceea 
n’o putem primi, ca slujoașul meu 
bun și vechio, să fie scos din slujba 
lui, numai ca să mi trimiți pe ca
lare ocrotit al coi va, chiar șl moi 
slab pregătit ca ai meu!

ș El zic că partidul națtonal ar 
fi partidul uniților. E o apucătură 
politică, ca sâ ne denb ne. Doar 
unlțli nu pot fi prim« jdloși cu mi- 
liontl lor de credincioși, între 12 
milioane de ortodocși.

La lumea din vechie’ regal, a- 
pucătura de a o înstrăina de par
tidul național, nu prinde. Dovadă 
fifptul, că r.u noi ne am contopit îa 
vre un partid al lor, nici în cel ță
rănesc, că ce pnrttd emel „țără
nesc*  ca al nostru ?, — cl isca un 
pariid vechi» ai lor, veni și se 
contopi (se uni) în al nostru.

In chestia minoritățlor (a nea
murilor streine din țară) e de pă 
rerc, să se dee tuturor deplină li
bertate dc dezvoltare, — ca să fie 
toate popoarele mulțumite cu țara 
noastră.

Liberalii spun că nu le pasă de 
zbaterile partidului național, că po
porul din Ard- al e cu el. Fac*  ca 
țiganul care fuge de topi, dar cîr.tă 
șt și face 4cor<>ge“ că nul frică 
de ei, — până tr^ce cumva velen 
aă scape. Dar liberalii să știe, că i 

I nu vor putea ieși din văile Ardea
lului, fără ca să fie mâncați de 
lupii partidului național.

Poporul de aici a trecut prin 
multe robi’, prin a Turcilor, prin a 
nemeșilor unguri, și pe toate le-a 
spulberat. Azi ți i Jale să vezi pe 
nemeșul meghicr gol și retras în- 
Ir’nn colț. Va spulberă el șl robia 
economică ș! politică ce vor cio- 
~oii liberali să l-o pună pe grn- 
mazl! — Vorbitorul e viu aplaudat.

Dl Dr. A. Viad luând cuvântul, 
muljămeșle alegătorilor că au ve
nit in număr eșa mare Ia aceasta 
adunare, arătând și prin asta pe 
partea cui a fost poporul în alege
rea trecută. Dacă nu se forau vo
turile, ministrul Moș«? iu avea aici 
600 de voturi șl eu 6000. Ei zic că 
noi suntem „nepricepuți*  în trebile 
țării, — apoi adevărat că pricepu}! 
cum ei s’au arătat în aceste alegeri, 
noi nu suntem l Când em luat eu 
conducerea Ministeriului de Fi
nanțe, am spus funcționarilor, că 
nu mă privește de ce credfrță re
ligioasă sunt, nici de ce credință 
politică sunf, să fie rium&i sluj
bași cinstiți ș! în slujbă să nu fotă 
slujbe de partid l Ls aceea, ca și 
scoto să ae focă numai treburi de 
psrtld, e drept că am fost nepri- 
cepuțl...

Am prorocit că liberalii venind 
la putere nu pot ieși din alegeri 
cu luptă dreaptă, — Iar de vor fo
losi mijloace neiertate, asta va fi 
peirea lor în ArdeaL Și iaca așa e. 
Eu cred că moartea lor, ca partid 
și guvernare, e aproape... Nu putem 
lăsa să ne ducă în iobăgia lor po
litică și ecotomlcă. Pe cea poli
tică o vedeți, cea economică e și 
mai grea, și rnai primejdioasă. O 
parte o simțim. Guvernul liberal a 
Înviat iar legile de dare ungurești 
în Ardeal, pe urma cărora noi plă
tim ulei dări de 4 cri de grele ca 
cetățenii vechiului regat. Și ni Ie 
cere acum pe 4 ani napoi 1 Cerem 
ștergerea acestei leg! de dare! Le
gile tor ne spaaă economicește în 
tot felul: Au pus acum vamă mare 
pe vitele ce ies din țară și vamă 
mare pe mărfcrile ce vin din afară, 
— așa ca economul perde la vtte, 
căci cel ce le cumpără pentru ex 
port, te plătește cu atâfa mai ieftin 
șî pierde la cumpărat, că-I vin lu
crurile aduse de afară cu atât mai 
scumpe.

Iaca pentru ce trebue să mer
gem la A bsiulta și să cerem in 
numele întregului popor schimba
rea guvernului acestuia cu unul 
mei bun pentru popor!

Sala ovaționează pe vorbitor.
Păr. protopop lenea cetește Ho

tă r î r e a pe care s’o iee Âduna- 
rea, o ho’arire ce se va telegrafia 
și M. S Regelnl, ca să înlăture gu
vernul libere! de azi șt să înlăture 
legea ungurească de dsri ce s’a 
înviat iarăși asupra Ardealului, ca 
de tot nedreaptă și prea greo.

Hotârîrea se primește întoemaî.
Colon, penz D. Florinn pro

pune detegații (solii) pentru cercul 
Orăitle la Aăunnrea dvlo Albo’uli«: 
Protpp Icnea, Dum. Martin, D. 
Rob, I. Silise. Ad. Basarab, 
log. Popa și E. Cocrean.

Moi vorbesc, deînrlv-fcre: păr. 
Izldor Satr.rn din Merișor șl Dr. 
Iustin Pop din Devot spre plăce
rea adunării, care opol se închee 
ia ora 2’/,, pvjportl ciepăilundu-se 
cu credlnț«, cA o ajutat la o luptă 
ce are de scop îndrt-pferca multor 
olari rele d!n fora nonrirn.

Nr. 48. j

Unde e școală națîoate 
e bine.

Din Viștea-de-jss.

Onorată Redacție! Mare noroi 
e pe un neam să aibă el școala 
Iui națională. Conducătorii șțc» 
Iilor, oameni cu răspundere pe«1! 
tru ce vorbesc și ce fac, își dat( 
totdeauna mei bine samă de to| 
ce se petrece în Jurul lor, și curs, 
pănesc serios că ei ce ținută să 
aibă față de ori-ce mișcare de na
tură obștească. I

Noi Românii din Viștea de Jos 
comună cn 1200 locuitori in țlni-J 
tul Făgărașului, em avut norocul a' 
primi aci o Școală de Meserii (zi-’ 
să de Arte șt meserii), pe lângă; 
școala noastră poporală (primară),*  
Și îndată ce avem o astfel dej 
școală mal înotă, îndată simțim*  
suflul aut cald al romănlzmulul șlj 
a- mândriei de neam, Ia toate zi
lele însemnate ale neamului, ale 
țării.

Așa am simțit aici foarte viu? 
bătaia inimii neamului șl din pri-j 
lejül Încoronării dela Alba-» 
Í u j i a.' Căci e totuși adevărat ce ? 
scriiațl d-voastre, că „neamul ro- ( 
mânesc n’a avut și nu va avea ] 
praznic mal mare decât încorona-1 
rea Regelui Tuturor Româ-i 
ni lor, ta Alb&iub»! for dacă asta ș 
a fost adevărat pentru neam peste ; 
tot, — apoi tot așa de adevirat j 
a fost pentru comuna noastră Viș
tea de jos în deosebi. Nici co
muna noastră nu a văzut altă prăz- 
nulre cu atâta Joc și cântec, ca j 
ziua încoronării. |

De dimineață clopotul chema 1 
la biserică par’că nul altfel ca al-ț 
tădată. Steagurile fâlfăiau pe cos® V 
și în mâniie elevilor dela Școala , 
primară și dela Școala da Arte și 1 
Meserii, cari mergeau Ia sf. Bise- 
rică. In firul sfintei slujbe, a foit j 
o clipă ce zguduia sufletele bune, 1 
când s’a făcut marea inge num | 
chere pentru cetirea slujbei ce- | 
lei anume întocmite, cu urările pen- iș 
tru Rege și Regină 1... Iar când j 
la țirmâ, s’a cântat tmnul: Trăiască ; 
Reg«tel... in oih’i multor eredte- ș 
cloși sclipeau lacrimi de fericire. '

După sfâula șlujbă, un cias de i 
odihnă și apoi a urmat — petre- j 
cerea cea mare, care să oglin- ș 
dească in ea bucuria tuturor, pen*  ; 
tracă D zeu ne a învrednicit a trai 
această mare zi. Toți elevii Școa- 
lei primare șt ai Școaîel de Me
serii, purtând rieaguri și alega
te}?, și a«ând in frunte muzîc® de 
frimbiji (fanfara) comuală, au c«s- 
treerot satul urând (dorind cu glas 
inolt) in dreapta și in slângăt la 
tai omul, la toată casa, bucurie și 
zile bane ce cea de uzi. Iar din 
toc In foc a« opreau și întindeau 
hora mare! Cei mol mici intrau In 
cerc?; I de horă șt se veseleau și 
f8c?e.u or&rl dc ziua încoronării, 
luvețătorit șl părinții îi priveau fo- 
rictți, căci știau că acești dregi fii 
ai lor, n’o să uite in veci măreața 
zi, ct o s’o poventenscă la mai 
mari și Îs mat mici, cât vor trăi!

A urmat ospățul sărbătoresc, ta ț 
.mesele zeciilor*  unde a curs 
vo'a bună, până spre vecernie, — 
cund rpol bătrânii sătulei au por
nit ci o horă—mare, In mijlocul 
morii însufleți a tineretului, șl — 
chiar cum spune Coșbuc In Nunta 
Zamfirii:

Sunt urci bătrânii dc pornit,
Iar de-i pornești, sunt grei dc-oprit, 

oșa au tort bătrânii noștri, fericiți 
că i a ajuna D zeu să Joace acea-
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stă hora... T/neril s’au înpreunat șl 
s’au înșiruit și el șl as luai apoi 
ai comando, șl a fost ceva — ca'n 
poveștii Părintele preot a jinut o 
luminata vorbire, — șt serbarea s’a 
sfirșit apoi așa frumoasă cum nu
mai șl o putea dori o inimă româ
nească!

Sa trăiască Cei pentru care s’a 
SScut sărbarea și scumpă Țara lor, 
Țara noastră Românească!

Nîcolae

Scrisori.
Da-aîe împărțirii msșiilsr.

- Din Sălațig, Sălaj -
Comisia de oco! din Cehul- 

Siivaaieî în zilele de 16—18 Nov. 
a. c. a jinut pertractările (desba- 
terlie) pentru îmoărfirea moșiilor 
din Comuna Salațâg (Jad Sataj), 
dar șpre marea mâhnire a sătenilor 
a hotărât să împartă numai ce 
frece peste 350 jug. din moșia Iul 
Alexia Benkol DluiN. Nagydln 
280 jug. șl din moșia iui 1. O âh 
de 250 Jug nu s’a împărțit nimici |

Pășune comunala s’a dat 120 
j«g. ce e pujină pentru o Comună 
ca 90 curjl economice. Pământ-1 
arStor s’a împărțit numai 60 jug, 
$ 5 jug. pentru locuințe nouă. 
Lotul-tip (pcrjla) s’a stabilit în 1 șî 
jumătate jeg. in comună sunt 80 
«ic îndreptățit! la pământ dintre cari 
2Q n’au nici gospodării întemeiate.

Sunt în Salajâg plugari harnici 
-cm gospodării întemeiate, avâifti vite 
de jug șl unelte economice dar, 
au abia câte 2—3 jughere pământ. 
Aceștia ar trebui să primească 
câte 4—5 jughere loturi întregi
toare, penlrucă sunt în stare să 
mnnccască 7 jug. ba șl mai mult. 
Acsștla ar produce mei mult din 
moșiile din hotarul nostru, decât 
moșierii de azi, însă după cum se 
vede, ei nu vor primi nimic! 
Lege agrară are de scop înmulțirea 
-și întărirea gospodăriilor mijlocii, 
prin ajutorarea celor mici, lucru 
de care nu se (ine seama de co
misiile de îndeplinire a acestei 
legi, pe la noi!

In contra hotărârilor comisiei 
de ocol s’a făcut apel cătră Co- 
sntaîa jude fană pentru exproplere l 
și împroprietărire.

Comuna Să'.&pg e așezată la 
deal unde, după tege, se împarte 
iot ce trece peste 100 jughere din 
moș'ile mori.

Dl președinte a comisiei de 
ocol, care e fecior de țăran înțe
lege aăcazarile șî lipsurile sătenilor, 
însă la votarea hotărârilor de ex
propriere se efiă în fața cu Dl 
E. lonescu agronom și Dl Niche- 
for Ostian învățător delegat al 
Ministrului Agriculturii, cari hulesc 
legea pentru reforma agrară, spu
nând căi ruinătoare pentru jară!

S’a întâmplat ia noi în Sălajâg.
Dl Agronom, care vorbește, ! 

rău despre această lege șî despre | 
cei-ce o îndeplinesc de toi, — a • 
spus între altele că d sa dă o 
vacă dc-a dlul Ber-ko, (care tare 
t s’a vîrît la., inimă) pentru toate 
vacile sătenilor din comuna Selă- 
Vgl Odclă u spus că sa vină Dl 
Conaianllnescu, Ministrul Agricul
turii, să dvie pământ oamenilor, 
pînlrucă dânsul nu cutează pu a- 
pl'ce legea asta ruinătoare de 
Jarft 1

Ca astfel de organe se face 
împărțirea pămâalului la noi.

Veștilor.
Slituim pe țăranii din Sălătig ca, 

•jutițl de cărturarii lor, să facă apelată i 
împotriva volnicei hotărîri de a lăsa 
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acelor moșieri streini peste 300 jugăre 
La Bobâlna (I. Orășt e) proprietarul 
român Dr. Vlad, i-s'a luat din 360 
jugăre, 260, șt numai 100 I s’a lăsat 
De ce la Sălățlg s’ar lăsa ungurilor 
250— 350 jugăre?

*

Cerșitoria.
S’a umplut jara de cerșHori. E 

aproape eșa de mare numărul cer- 
șltorllor, ca și al muncitorilor. Cu 
timpul s’ar părea că o să se facă 
loji cerși lori, așa că nu vor avea 
Ia cine să mat cerșească. Prin sate, 
prin orașe, la iot pasul întîjnești 
ca cerșitori, femei, copil, bătrâni, și 
foarte mnlji oemeni în vâstra cea 
msi frumoasă, voinici, vâ toși, buni 
de muncă, însă — leneși odată! 
Nu le place a munci, ci ar trăi așa 
de pe munca altora,

tarnn ș! în vremea câtid nu 
este de lucru, sunt la cerșite, iar 
v«ra când e dricul , lucrului, _s*au  
fânjolijl la umbră. Cu toate că în 
ori ce vreme ®r afla de lucru.

Când îji întră în casă sau îl 
întâlnești pe drum, îji scoate din 
traistă un pstrocol cât o bucoavnă 
și începe a-ji spuse, că-i sărac, că 
are copil muljl, că i-a ars cesa și 
șsra, ori că l’a mânat epa ca, i-a 
bătut piatra holdele ori că își face 
o fântână. Aceste cărjl mincinoase 
le capătă de pe la primării prin 
mituire ori pentru zile de lucru, 
— far celelalte der«gătoril, poate 
fără să știe ce fac, le dau întări
rea. "

Am descoperit printre el oameni 
cu cărfl făcute nu de «deregători, 
ci de muia câte unul maestru care 
se afiă între ei, care are pecefi 
mincinoase și Iscăliturile le îmi- 
teoză el cam poate, ca să samene 
cu celelalte. El spun că adună 
pentru biserica cutare, pentru școla 
cutare, ori pentru monumente (cruci 
pompoase pentru vre-un om mere 
răposat).

Aproape toate aceste sunt min
ciuni și înșelăciuni. Dar ce e moi 
urii, e, că tojl adunătoiii ăștia de 
milă pentru scopuri evlavioase 
(ceea ce nu-i adevărat, că ei adună 
pentru buzunariul lor) sunt oa
meni cu starea bună, cari iau 
»bâta și stralja“ și pleacă !a »hârcă*  
(cerșit), de unde după 3—4 săp- 
tămini se întorc acesS câte cu 
3 — 4 mii lei în buzunar, dâtidu-i pe 
camătă ia oamenii săraci..

Când, după buna ispravă, se 
apropie de satul lor, merg fot din 
crișmă în crișmă și bi>au și petrec 
lăsidindu-să că au căpătat destul 
de bine in scurt timp și spunând 
că zău na-f prost cine ia, ci e prost 
cine dă!

Când s’spropie de șutul lor, vo
ioși că se văd î .torșî cu bine, 
de e sară, el cântă pe drum de 
trezesc tojl oamenii din somn.

Uitasem să spun că mulfl ^șarla
tani au câte o rană ceva din co
pilărie, opărit pe un picior, pe o 
mână ori pe burtă, de i a rămăs 
urmă. Aatâzl merge îa un medic 
șl mlnjâud una bună, capătă un cer- 
tifeat că e »rănit din războia*  
și e neputincios pentru lucru și a- 
po! las pc el ta trai bun!

Acentra sunt lucruri stabe 1a 
cine le fac și la cine le sufăr, șî e 
dureros că în felul acesta se imul- 
țese trântorii.

Suntem de râșul altor nafii con
locuitoare. Prea adeseori se în
tâmplă, că celor-ce adună aievea 
pentru zidirea unei biserici, nu li se 
dă voe a umbla ta adunat, dar min
cinoși tojl capătă voe...

Pentru ta izbăvi un popor de plaga I 
lenei șl înșelăciunii, sunt rugate 
deregălorlita, dela primărie până

la fișpănle, să oprească acesfe de
prinderi proaste și să nu mai dve 
voe la astfel de oameni, cari afâl 
cu cerșitoria cât șl cu colectele 
mlucinoase, chtreeră sate și orașe. 
Cei-ce mai cerșiloresc eșa. să fie 
trimiși cu escorta (jupa) șl stjijt să 
dee pe față pe făuritorul curjitor 
mincinoase.

In deosebi din Zarand, din păr
țile Băii-de Criș șl a Bradului, ro
iesc acești trântori. Acolo undeva 
e fabrica de câsfl "
irebue căutată.

Un

mincinoase. Ea

învățător ce le 
știe bine.

•
Glas dela sate

Pentru apărarea drepturilor jărănimei
Fiind acuma în toiu ducerii în 

deplnirea împărfirei pământului, 
se cere dela noi conducătorii firești 
ai satelor, preojii și învfefâtorî să 
ne facem datoria operând drepturile 
date de lege țăranilor noștri.

Acum se împlinește dorința ve
che a mii și mii de tirani lucră
tori de pământ, de a avea și ei 
pământ. împilarea veche s poporu
lui se sfârșește acum prin împărți
rea moșiilor mari. Bob'i de sudoare 
a multor muncitori de pământ, de 
azi înainte vor fi binefăcători pentru 
el și familia sa. Ajungând un traiu 
mai omenesc, șl scumpa noastră 
patrie va ajunge mal fericită de 
acuma. Dar pentru a se sjunge asta, 
acum e vremea sa stăm în ajuto
rul poporului țăran, ca el să și 
capete de fapt, aceea ce prin lege 
i-s’a dat, dar prin apucăturile 
mulor împlinitori ai împărțirii — 
se zădărnicește în mare 
parte!

Aci trebue să ne întrepunem 1 
Acuma când prin împărțirea 

pământului, se așează jara pe te
mei! mai tari, poporul așteaptă, ca 
noi, cărturarii dfn mijlocul Iui, să 
stăm pe lângă ei.

Căci unele din organele de 
aplicare a reformei agrare, poaie 
necunoscând necazurile vieți*  tira
nilor, în chip tainic, mai bucuros 
apară trebuințele marilor pro- 
pr le tari, a moșierllon, de-cât 
drepturile sătenilor.

Dar stând și noi pe lângă po
por, coedem cu fărie că în viitorul 
apropiat toate se vor întoarce spre 
binele țăranilor, cari vor binecu
vânta pe ce i au ajutat la ajunge
rea drepturilor pe cari această 
lege Ie:a dat lor.

V. Chlșitt, înv.

Noutăți
Lupta intre industria engleză 

și germană, — se duce încă In- 
namte și va urma a se da neîntre
rupt. C& puterea și a Angliei și a 
Germaniei a stat, și stă și acum, 
In acesa, de a trimite în afara din 
țară mărfuri pe care alte țări nu 
le an, taand pentru ele bani cari 
Ii sporesc bogăția.

Intre alt&le și Englezii și Germanii 
aveau și au și acum, ca marfă cu 
■y1.    . /—■ . ii  
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I care fac bani frumoși, fonta (taj 
I ciul, ferul nnlucrat încă, scos noma 

din piatră In turte).
Acum iaca cum sta negoțul u- 

neia și a celeilalte țări, în privința 
fontei anul trecut și cuin E.ă în 
anul de față.

In Martie 1921, lătrătorii englezi 
cerând plăți mari și lucrând prea 
puțin, englezii nu puteau vinde tona 
de fontă, mai ii ftină ca cu 7 lirs 
sterline și 10 șiling'. (O liră ster
lină era nainte de război 25 Lai, 
aoum e 700).

In aceeași vreme Germania pu
tea vinde tona de fontă cu 6 lirs 
sterline si 4 șilingi. Așadar mai 
ieftină cu mult.

■ In timp de un an de zile lucră
torii s’au înmulțit și în Anglia șî 
s’au lăsat luminați de capii lor și 
de conducătorii țării, că așa nu o 
pot duca departe, că iacă ei sunt 
mai scumpi ca Nemții și așa n’o 
să poata vinde și va fi rău de toți. 
Si lucrătorii s’au lăsat la târg mer
gând cu prețul lucrnlui în jos, lu
crând mai cu inimă și așa ajutând 
că marfa lor să fie mai ieftină pa 
piețele lumii.

Nemții an urmat la fel, — ți 
așa peste un an, în Martie 1922, 
iaca cum sta prețul fontei:

Germania scăzuse prețul tonei 
de fontă, dela 6 livre și 4 șilingi, la 
4 livre și 8 șilingi, dar englezii o 
scăzuseră la 4 livra și 4 șilingi*  
sau cu 4 șilingi mai ieftin ca Ger
mania.

Și tot așa se dă lupta economică 
intre cela două state 'potrivnice și 
pe alte tărâmuri economice, —• !n 
mașini, și în alte lucruri de fabrică.

Doar aer astă întrecere în vâai 
zare pe piețele lumii, a fost și a- 
devăratul imbold al războiului uriași 
ce trecu. Germania se desvolta re
pede și tare, Anglia se temeă ds 
concurența (întrecerea) ei pe pie
țele lumii, și de aceea, când o văzu * 
ridicându-se asupra Franței, pe care 
da-o biruia, îi mai lua un frumos 
număr de orașe cu fabrici și hotar 
ou sân bogat în minerale, — Anglia 
zise: N’o pot lăsa, că de iese bi- 
ruitoaro, e vai și de negoțul 
meu! De acl încăerârea cea grozavă.

*
Caut un ajutor de cancelarie

de preferință cu praxă fanduară.
Dr. H, Boca, 

notar public, Alba-IuHa.
*

Dacă nu-i omenie nu-s nici de 
celelalte!... Ziarul „Argus“ âinBu- 
curwșîi scoate la iveală, că do ea 
ss simte iară lipsa de sare în multe 
părți, și în București. Insaș Regia 
Monopolului Statului, așadar Servi
ciul (oficiul) care acsa grijă o are, 
să pună In vâczare măriuriie pe 
care singur statul are dreptuLa. le 
vinde, așa fel, ca să se găsească 
din bdșug peste tot Jocul, ca vân- 
zându-s®, să aducă cu atât mai mult 
venit statuiui, — se plânge că nu 
știe ca să mai facă pentru ca lipsa 
sării să nu se simță! Și spune c& 
el, oficiul de vânzare a statului (Re
gia Monopolurilor) a trimis în toate 
părțile sara destulă, și în deosebi 
în București chiar mai multă decât 

1 e de trebuință, — și totuș nu el 
. Și nu e, căci speculanții blăstămați 
| lacomi pe câștiguri mari și repezi, 
! s’au pus și ascund sarea, spunând 
' la luni» și țară că nu-i și nu-i, —
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ii fii silit a-1 unge să-ți dea ,nu- 

«ai dnmitale" un kilogram două, 
eă-l plătești ea pe nouă..

Și atonei îndată este sare!
Iaca ce spone Regia Monopolu

rilor:
Dela 4 la 13 Nov. (In 8 sile) 

an sosit in Depozitai de sare dela 
gara Obor (stația de mărfuri a Bu
cureștilor) ifl vagoane de sare, la 
gara din Filaret (tot a București
lor) 13 vagoane In 8 sile. Sarea s’a 
Împărțit la debitanți (vânzători) și 
In parte și de-adreptul cetățenilor, 
Pe șina de 14 Nov. se mai aflau 
in gara Filaret: 4000 kilograme sare 
de bucătăria și 35,000 kilograme 
sare belovani,— iar la Obor 55,000 
kilograme sare măcinată și 35,000 
sare bolovani.

Ce vezi de aci? Că sare ește des
tulă, dar afurisiții de vânzători 
spun: n'am, n'am, ca sa fii silit a-1 
ruga .special**  să-ți dea, că i-o plă
tești ori cât de scump... Și-s înțe
leși de o fac toți pe-o mână. Și 
lamea cumpărătoare suferel

In zadar ne dă D-zeu sare in 
pământ, și argint și aur și tot ce 
avem, — dacă nu-i In oameni o*  
menie, — totul o In zădar.

Sămănătarii de lumină...

Pe lângă frumosbl șir de sprijini
tori ai acestor foi, pe cari i-am numit 
în numerii trecuți ai foii noastre ca 
vrednici săminători de lumină 
In popor, prin răspândirea de cetiri 
folositoare, — avem plăcerea a înșira 
azi pe încă următorii:

»

Dl Alexandru Popa din Cenadul 
mare, ne-a mai trimis 3 abonați noi, 
pe lângă ceialalți ce ne-a câștigat mai 
■ainte. • |

Preotul Dimitrie D. Dumbravă 
din Șuletea (jud. Fălciu) ne-a trimis 5 
abonați.

Dl Ioan B obor a din Zlaști, ne-a 
tăcut mai mulți abonați acolo și la 
Hunedoara.

Dl Oeorge T r 1 p a din Chier, ne-a 
câștigat acolo 3.abonați noi.

Părintele Iconom Stavrofor St. Ra
do van din Jariștea (jud. Putna) ne-a 
făcut acolo 6 abonați.

Dl Dumitru Julan, din Covășlnți 
3 abonați.

Dl loan Mozoș din Chevereșul- 
mare, ne-a câștigat acolo încă 3 abo
nați noi, pe lîngă cei de mai nainte.

Dl Constantin Tino din Bocșa- 
română, 4 abonați noi, — pe lângă 

- ceilalți mulți, de mai nainte.
Dl Teofil Ursa din Meteș, ne-a 

trimis 4 abonați noi.
Dl Demian Câlbu din Musca, 

. încă 3 abonați. -
Dl Ioan T o m e s c u din Boghicea 

(jud. Roman, în Moldova) 2 abonați noi.
Dl Ioan Dobrescu din Poiana- 

Mărului, ne-a. trimis, cu ai săi, banii 
. pentru încă 3 abonați.

Preotul S. B u c u r din Tăfaru (jud. 
Brăila), ne-a trimis 2 abonați.

Dl O. Cri șan din Șeitin, pentru 
3 abonați.

Și alții, pe cari îi vom pomeni pe 
rând.

Tuturora: Călduroase mulțămlril

Poșta Redacției.

Dsaale Const. I. Pred eseu în Să- 
celu (Qorj) — Nu mai e de vândut, 
s’a vândut.

Dsaale Const. Tina, în Bocșa ro
mână. De aici II se trimit foile, — dar 
poate le îndrumă greșit la Bocșa mon
tană, deși a scris curat. Bocșa româ-

nlAm irimia de nou câțva numeri 
celor 4 pentru cari ai reclamat,

Dsale Maxim Sas înTemeșești. 
De ce ai trimis numai 4 Lei? Dorești 
foaie numai pe slptămîni și apoi s’o 
oprim?. Ninl pân Ia țAnul. ;hor?„ Fii 
bun înștiințeazăfne.'

Dsale 1. La seu, Și'bișe'nî. Gre- 
șala a ven t de-acolo, că dta ești scris 
■ noi în cărți că locuește în Șlbișenb 
posta Vințul de jos, iar la trimiterea 
banilor pe jumătatea a doua te-ai scris 
ca fiind din Vințul de jos. Așa au în
ceput ați merge un rfnd de foi la 
Vinț, crezînd noi că acela e alt abo
nat Iacă așa vin neplăceri din aceea 
că nu dați adrnsa limpede șl fără
greș.

Dsale Nie. Secoșean, în Torac 
(Jugoslavia). Pentru cei 20 Lei ți-am 
trimis 1 Calendar Național pe 1923 
și foile pe câteva slptămîni și îți mai 
vin pân Ia Anul nou. Pa-foaia e pus 
prețul pentru Jugoslavia: 40 dinari 
pe an.

Dsale Ilarie Buzdugan in Șinca 
Nouă. De aici foile iți merg regulați 
având adresa tipărită. Nu știm in sămâi 
e posta in Șinca nouă ori vă țineți a- 
cum de Șinca veche? Că poate în 
asta să fie greșală. Șinca nouă avea 
Agenție poștală, iar dacă azi n'o mai 
are, trebuie să ne spui să punem pe 
adresă și să îndreptăm foile la Șinca ve
che. — Ți-am trimis de nou Luni în 
27 Nov. numerii 45,46, 47, cari aveau 
se sosească Marți la Șinca veche și 
Mercuri Ia Șinca nouă.

Dsale Demian Chiri 13, în Târ
nava. Dta ești în rînduială cu plata 
foilor. Numai din greșală ți-s’a oprit.

Dsale Fărcaș Anton în Oradea- 
Marc. Scrie-ne, te rugăm, când ai tri
mis dta plata foilor? Că nu aflăm:.3, 
fl sosit la noi.

„Calendarul Național*
al Foii Interesante pe 1923, a 

ieșit de sub tipar. Cetiți vestirea 
lui pe fața din armă a foi.

*
Ou „rambursd*

nu mai trimitem nimic, căci 
dacă cel cai merge pachetul cu 
„rambursă*,  nu l scoate, posta tl 
ține acolo o lună de zile și apoi 
ne cere nouă taxa de magazinaj 
30—40 de Lei de un pachet pe o 
lună.

JPentru numai 8 Lei
trimitem oricui foile noastre:

„LIBERTATEA“ cu 
„Foaia Interesantă“ ți „Plugarul 
Luminat*,\ — trei luni;de zile, 
de probă.

Abonamentele de probă se pot 
începe de ori-când.

Dela Perceptorat. Impoaitele 
pe lux și cifra afacerilor datorite 
pe lâna Noamvrie 1922, să se vorso 
la Percaptoratul reg. din Orăștie, 
după următorul program :

In ziua de 6 Noamvrie cei al 
căror nume încape cu una din li- 
terile: A. B., In 7 Nov. C. D., In 
8 Nov. E. F.. In 11 Nov. G. H. I., 
In 12 Nov. K. L. li., în 13 Nov. 
N. 0. P., In 14 Nov. R. S. T., In 15 
Nov. U. V. Z. In 16 Nov. societățile.

Impozitul personal do 6’/« după 
angajați, pănă la 10 Decemvrie.

Tipografia „Libcrtutan**  în OrAțtis.

Tocuri și Tălpi de Cauciuc
sunt mai ieftine și mai durabile decât pielea. Cele 

1—5 maiinducate contra umezelei și frigului. (646)

Cusntoare la casa.
Sunt croitoreasă de haine șl 

costume pentrn dame, — șl merg 
șî lucrez în casă, unde vo! fi che- 
mată. — Informațiunl în Piața mare 
No. 17, — la văd. NLaria Rotii.

PRETURA PLASEI ORĂȘTIE

Nr 1348/922 adm.
Concurs.

Pentru ocuparea postului de 
notar c^rcua! In notariatul Beriu 
(lângă Orăștie) se publică con*  

i curs.
Refribuțlunile sunt cele prevă*  

zute în legea și ordonanțele in vi
goare. ’ . '

In consecință sunt Invitați toți 
acei ce doresc a ocupa acest post 
să și înainteze cererile complectate 
și însoțite de actele prevăzute în 
ert de lege XX—1900 la oficiul 
pretoriul din Orăștie până la data 
de 25 Decemvrie 1922.

Primpretorele plasei Orăștie. 
Orăștie la 27 Nov. 1922.

Damian. 
(650) 1—2 primpretor.

Cumpăr piei
de iepuri, de vulpi, de ori ce 

animale sălbatece, plătindu-le bine.
Campăr și fler-dejeot (fiere 

folosite, stricate) pentru a fi loplle 
de nou. Tot așa aramă stricată și 
tinichea țlncuită (pleu fIncult, ca: 
vane stricate, etc.) La dorință merg 
la casă să văd obiectele.

SAMOIL SCHLEIN,
Orăștie, Ulița Pantofarilor nr. 3 

(651) 1—4 (în piața mică).

No 1089/922

Publlcațiune de licitație.
Primăria comunală Câstău 

dă în arândă prin licitacie pu
blică moara comunală pa 5 pă
trare da an începând cu 1 Ia
nuarie 1923 până la 31 Martie 
1924 inclusive. Licitația se va 
ținea în oficiul notariatului Căs- 
tău la 13 Decemvrie 1922 oara 
10 a. m. Prețul de strigare e 
20 000 mii (douăzeci mii lei). 
Vadiu 10»/0 dela prețul de Btri- ' 
gare. Ofertele sa primesc. |

Condițiunilo de licitație so | 
pot vedea în decursul oarelor 
oficioase la oficiul natcriatului.

Căstău, la 27 Nov. 1921
Primăria Comunală : j

(647) 1-2 I

Nr. 204/922

Edict de Licitațiune.
In virtutea autorizațiunei 

Sedriei noastre Urbane, eseria 
vânzarea In cale de licitata 
publ>că asupra caselor din Str. 
Vasilie Alexandri, evidanțiats 
la numerii conscripționali 18 și 
20, proprietate a minorilor de
cedatului Dr Simion De ac pre 
ziua de 6 Daremvries. m. 1922 
în localul Sedrei Urbane, pa 
lângă prețul de eschimare de 
180000 lei, la ora 12 a acelei 
zile, observând ca doritorii de a 
cumpăra an să depoziteze !ă 
mâna subscrisului 10 000 Lei 
vadiu și că, ori și care ar fi 
resultatul acestei licitațiuni — 
fără aprobarea Sedrei Urbana 
este fără de valoare.

Văduva în calitate de 
tură, este Invitată ca să pu
blice acest edict în foaia Li
bertatea.

Orăștie, la 20 Noemvrie 1922.
Or Victor Popu. 

(648) 1—1 Jurisconsult Urban.

CAUT

pentru cumpărare sau pen
tru luare în arândă, îa orașul Oră*  
știe sau în plasa, o moșie mai 
mică, ch Insfalețlunl economice. 
(636) 1-1 Dr. Victor Popu

Viță americană |

pent~iî altoit. 1
șl viță altoită, tot am'ri- I 

cană, se găsește de vânzare 
în comuna Pianul-de jos. la:

Nicola Sibișan

viță de un an șl de 2 an!. 
Solurile cele mai polrivlfe 

pentru ținuturile noastre. |
<642) 1-4

ALAMBICE 

pentru fiert rachiu din aramă 
cu țevi! drepte sau țevii spirale 
farnlzîcză cu prețurile cele mal 
Ieftine curente prompt din depozit 

Departamentul Mașinilor 
Slbllu, Sfr. Sării Nr. 22.
Mediaș, Plofo Cazărmii Nr. 15. 
Sighișoara, Str. Balcr Nr. 47.

(53) 4-5


